

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIX. Número 10.625

Fundador: Don José Estraña

Viernes, 4 de mayo de 1923

OTRA VEZ VIENEN LOS PIQUES?

¡Mejor es que nos ayudemos mutuamente!

A nosotros nos parece muy bien que en la Prensa de Gijón se discuta todo lo discutible, y hasta lo indiscutible también, para ver si se logra el inmediato mejoramiento de las condiciones y de los servicios del puerto del Musel. Quienes sostienen estas campañas proceden noblemente, porque ayudan a su pueblo y laboran por la prosperidad de sus convecinos. Lo que no puede parecerles aceptable es que para sostener que el Musel podría ser el mejor puerto de la Península—cosa que no pensamos discutir—se trate de perjudicar, intentando quebrantar su fama de puerto excelente, a este nuestro de Santander. No recordamos haber escrito nada en daño de los para nosotros sagrados intereses de Gijón. Por esto nos sorprende que en "El Comercio", prestigioso diario de aquella localidad, diga el señor G. de la Cerra—muy señor nuestro—que "el puerto de Santander está bastante, pero bastante más atrasado que el del Musel" y que lo poco que nuestro puerto adelantó fue debido a la competencia del puerto asturiano. Y añade el señor citado: "Cuando en el Musel empezaron los trasatlánticos a atracar al Espiñón, entonces fue cuando Santander llevó los suyos—¡Los nuestros! ¡No fuera malo!—a los muelles, mientras antes se descargó el pasaje y la carga en gabarras, porque los trasatlánticos se quedaban en las boyas..." Y todavía dice más—faltando, naturalmente, a la verdad—el señor G. de la Cerra. Dice que "hoy el Musel sigue conservando su calado, mientras que en Santander no falta trasatlántico que para salir del puerto lo haga rozando los fondos..." ¿Cómo hemos de discutir lo que nos puedan costar estas caprichosas afirmaciones si a todas luces resultan completamente gratuitas? Nuestra Junta de Obras del puerto podría, si quisiera, enviar oficiosamente una nota al señor G. de la Cerra, tomándose de paso la libertad de indicarle que no es justo que porque a este señor le supusieron gratuitas le hayan engañado, pretenda él que quienes lean sus notables escritos crean en ese manifiesto error, cosa que equivale a convertir en pan de comiñón las ruedas de los molinos. No hace mucho que estuvo en nuestro puerto uno de los buques extranjeros de mayor tonelaje, de mayor calado, que hoy circulan por los mares, y ni "rozó los fondos" de la bahía ni halló el menor entorpecimiento para atracar a uno de los muelles, de donde jamás se llevaron una pesada grúa las olas embravecidas y el viento huracanado.

¿Qué es lo que pasa en el puerto del Musel? Esto se lo dice bien claramente el señor G. de la Cerra, en "El Comercio", de Gijón, al señor don Romualdo Alvar González en el siguiente trozo de su escrito: "Las tarifas del puerto del Musel no son caras; resultan sumamente económicas. Los caros son los consignatarios, los agentes de Aduana, las gabarras, los capataces y demás que viven del puerto. Se explota una vez a un buque, a un comerciante; pero a la segunda vez van a donde los consignatarios, los agentes, los capataces y todas las personas que intervienen en el tráfico son más económicos, más considerados; donde no se ponen dos cajas de automóviles sobre una caja de máquinas de fotografía, por triturarlas y salir las máquinas por sus pies." No es el de Santander el puerto donde "se tira—como dice el citado señor—un automóvil y se hace trizas; donde una porción de material se deja al agua y se inutiliza; donde por atender al armador se descargan un buque y se apila la mercancía; donde después de hacer la visita el vista de Aduana, la mercancía no se coloca en las cajas con la debida curiosidad, llegando a manos de sus dueños rota y revuelta; donde en el Registro de la Propiedad los nuevos dueños son casi los que andan por el Musel; donde la lotería tocaba por semanas, llegando la cifra a casi 30.000 pesetas..." "Así, ni con grúas ni sin grúas, puede haber tráfico" agrega el señor G. de la Cerra—

Si esto ocurre en el puerto del Musel, nosotros sinceramente lo sentimos y vivamente deseamos que eso no suceda. Pero ¿qué adelantó el señor G. de la Cerra con darle un mordisquito al renombre del puerto de Santander, en provecho de Gijón, si de los servicios del Musel dice esas cosas? Esas y estas otras, que traemos a nuestras columnas sin ánimo de perjudicar en lo más mínimo a los gijoneses y sí sólo con el deseo de que piensen ellos que no está siempre en lo cierto el señor cuyo honoroso y honrado apellido hemos repetidas veces citado. "Llegamos—dice al final de que no son las ruinas la causa de la falta de tráfico en nuestro puerto, sino que las personas que están interesadas son los verdaderamente culpables. Ahora, que hablen los que apilan la mercancía una sobre otra; los que tienen que pagar 15 ó 20 pesetas por el transporte desde el Musel a Gijón, más que cuesta traerla de Hamburgo al Musel; los que se aprovechan de esos negocios de las gabarras, de los toldos, de las estibas y de estibas."

Si se trata, con estas afirmaciones, no de auventar del puerto del Musel al tráfico marítimo, sino de decir las verdades para que las deficiencias y los abusos sean corregidos, proceda así en buena hora, y que de esta viva campaña los resultados apetecidos. Mas no se haga reír a quien tenga el labio partido, diciendo que está el puerto de Santander "bastante más atrasado" que el del Musel. Diciéndolo, acaso, para desahogar la natural contrariedad que ha causado el hecho de que hayan sido aquí desbarbadas, y no en el Musel, las pesadas máquinas destinadas a la electrificación del servicio ferroviario en el puerto de Pajares.

Y conste que añhamos que a la par que el nuestro, el puerto del Musel prospere, porque para todos habrá tráfico si la nación progresa y ¡porque asturianos y montañeses somos hermanos!

Francia no acepta las proposiciones alemanas.

Madrid.—Un telegrama urgente recibido de París dice que a las diez de la noche se ha reunido el Consejo de ministros en el Eliseo, bajo la presidencia de Mr. Millerand, rechazándose la nueva nota alemana.

ERICA HOLTSMANN

(Viuda de Sáinz de Varanda)
ODONTOLOGO
San Francisco, 27. De 10 a 11.—Tel. 471.

POLIBIADAS LOS "ISTAS"

Hemos leído la constitución del nuevo Congreso. Ya están ahí los mauristas, los cervistas, los jaimistas, los mellistas, los prietistas, los romanonistas, los alibistas, los gassetistas, los nicetistas... Todos los "istas" agarrados a los faldones de sus respectivos jefes; como la otra vez; como siempre...

Las ideas políticas puras no nos seducen. Tenemos que meterlas, como el vino, en pellejos, para que no se derramen. Y profesamos más devoción a los cueros que a los diferentes caldos que contienen. Es el contenido lo que nos interesa: es el contenido: como que éste y no aquél el que reparte los moomios.

Hay quien no ve el liberalismo como doctrina. Le tiene que ver con barba, y esa barba ha de ser la puntiaguda del señor Alba.

Otros no se llaman liberales más que entendiéndolo el liberalismo a través de los ojos tunantunos del conde de Romanones. Y es inútil hablar de ideas conservadoras, en abstracto a los que no las perciben más que encarnadas en la persona de don Antonio Maura. El hombre: siempre el hombre.

¿Hombres dijimos? Por lo general, homínuculos nada más: esto es, hombrillos. La terminación "ista" que se añaden para formar partido en nada difiere del que encarna en la persona de don Antonio Maura. El hombre: siempre el hombre.

¿Hombres dijimos? Por lo general, homínuculos nada más: esto es, hombrillos. La terminación "ista" que se añaden para formar partido en nada difiere del que encarna en la persona de don Antonio Maura. El hombre: siempre el hombre.

AUDIENCIA

SUSPENSION

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa seguida por injurias, en el Juzgado del Este, contra Adela Lastra y otra, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

Teatros y Salones.

Teatro Pereda

AYER comenzó la temporada de variedades, que abre un paréntesis entre la de opereta, terminada el miércoles, y la de comedia que comenzará el 19.

El espectáculo, entretenido y variado, fué del agrado del auditorio.

La "troupe" ibérica está formada por diez artistas, cuyo repertorio es extenso, gracioso y de buen gusto.

Los Guerrero ejecutan bailes españoles e internacionales; los Osorio son duetistas cómico-serios; Emilia Vez canta con bonita voz y mucho gusto aires regionales; el dño Maruchí entretiene agradablemente al público con excentricidades musicales y coreográficas; el señor Rodríguez ejecuta muy bien a la guitarra aires populares; y el señor Roberto es un bailarín excelente. Figura en la "troupe" un "artista" que ha de captarse las simpatías del público: el perro "cantante" Mr. Chiquitín, que hace una graciosa parodia de "cante jondo".

Todos estos artistas fueron muy aplaudidos.

Actuó, como fin de fiesta, la cancionista Rosine, artista notable, cuya belleza sugestiva realza la elegancia de sus "toilettes".

Guistaron mucho sus cuplés y especialmente el "Mon homme", que dijo de una manera maravillosa. Se la aplaudió muchísimo.

De la Junta de Iniciativas.

En contestación a las consultas hechas sobre el reparto de circulares y la inscripción en la futura Asociación para el Fomento de Santander, se hace público que tanto la adhesión de las personas individuales o colectivas como la cuota mensual suscrita, serán independientes de otras suscripciones que se inicien para engrasar la cantidad que el excelentísimo Ayuntamiento destine para los festejos de este verano.

He aquí la primera lista de personas adheridas, y el importe de la cuota mensual que han suscritos:

Don Felipe Sesma, 5 pesetas; doña Valentina Ortiz, 2; don Aniceto Pérez, 5; nietas de Enrici, 5; don Antonio Montes, 2; don José G. Calderón, 2; don Ernesto González, 10; don Gabriel Roiz de la Parra, 7; doña Carmen del Campo de Roiz de la Parra, 10; don Isidro del Campo, 5; don Enrique Irureta, 5; La Metalúrgica, 10; Hijos de la señora viuda de Jiménez, 10; don José Tejada, 3; don Faust Bedía, 1; Tintorería Francesa, 10; don Vicente Fernández de la Torre, 2; don Gabriel Paón, 5; don José María Presmanes, 5; señores Espeso Hermanos (La Virtud), 2; don Julián San Juan, 0,50; don Manuel F. Oruña, 5; señores Lasso de la Vega y Castellanos, 5; doña Petronila del Campo, 3; don Francisco Salazar, 5; doña Angela de Hoyos; 10; don Valentín Lavín del Noval, 2; don Manuel Casarín, 3; don Urbano Vélez, 2; señores Gómez Allende y Jaureguizar, 2; doña Soledad de la Cofina, 10; señores Garca Revuelta y Compañía, 10; don Alberto Calvo, 10; don Victor Urresti, 1; don Benito Cereceda, 10; don Manuel Menezo, 5; don Salvador Rodríguez, 2; don Braulio de la Riva, 2; doña Clementina de la Viña, 5; don Juan Lázaro, 10.

Total, 197,50 pesetas.

PERFILES CÓMICOS

Don Melquiades, lector, que se ha virado, fué y en Palacio entró.

¡Eso ya el Reformismo lo ha logrado; pero el Comercio, no!

El mensaje clarísimo y sincero que dice la verdad, ¡si no hubo que entregárselo al portero fué por casualidad!

No quieren los políticos de oficio que se hable claro allí donde es posible que del artificio esté aguijando hasta aquí.

Sin duda teme quien tan sólo ansía subir a gobernar que le eche un rapapolvos cualquier día quien se lo puede echar!

Nos quieren demostrar nuestros mandones —de ello "enterado estoy— que la verdad sin circunlocuciones es un delito hoy.

Otra vez un mensaje a la alta esfera se tendrá que enviar por alguna paloma mensajera, si la dejan volar.

Si un mensaje vibrante del correo echabas por el buzón.

¡Los que manden le harán, aunque esté feo, "gomitarlo" al león!

Otra vez que pretenda el que trabaja a la nación salvar y se cansa de hablar en voz muy baja y empiece a vocear, que redacte los párrafos magníficos de un mensaje y después que ordene que se escriba en jeroglíficos del tiempo de Ramsés.

Y antes que un solemnisimo gázipiro lo impida, porque sí, cópielo en un papiró, o en un "papiró", como dicen aquí.

Y que yendo hasta Egipto un Directorio en un vapor ó un tren, ¡se lo entregue, en su sótano mortuorio, en propia mano, al gran Tutankamén!

El señor Alcalá Zamora está indignado. Y ha exclamado solememente: "Pues bien, habiendo por medio una falsificación de actos, no trataré con nadie de asuntos políticos, ni hoy, ni mañana ni nunca."

¡Que le quiten a este señor la cartera de Guerra y que le den la de Marina!

Y así podrá lucir su pomposa elocuencia en los Consejos de ministros sin ocuparse para nada de asuntos políticos.

De este modo podrá Alcalá Zamora, como cuando en los Cortes se perora y él con gran brío empieza a perorar, pasarse en los Consejos media hora ¡hablando de la mar!

El señor conde de Romanones díjole al señor ministro de la Guerra: "Yo, antes de las elecciones, lo comprendo todo, pero después de verificadas no autorizo nada."

¡Oh! qué hermosa confesión!

Los aspirantes a diputados, antes de las elecciones comprenden los deseos y las necesidades de los pueblos y prometen atender sus quejas y satisfacer sus legítimas aspiraciones.

Y si triunfan y logran encumbrarse ¡ya no les autorizan ni a quejarse! Esto, caros lectores, es notorio.

¡Y si no, que lo diga el Directorio!

Las crónicas de la Iglesia ortodoxa cuentan que un obispo griego, llamado para asistir a un moribundo, hizo el viaje sentado sobre una piedra que remontó la corriente de un río desbordado.

Esto pasaba antiguamente. Ahora se cuenta que el señor obispo húngaro de Szombathely, llamado con urgencia por Su Santidad el Papa, decidió ir a Roma en aeroplano.

Por donde pase un ilustrísimo prelado es natural que se echen las campanas a vuelo. Pero nos asalta un temor algo inquietante. Si algún prelado, envuelto en su sotana, va por donde las nubes nos ocultan muchas veces al sol de la mañana, ¡pobre de él si al piloto le resultan oportunas las vueltas de campana!

La Asociación de inquilinos se queja y dice:

LAS CLASES MERCANTILES

Entrega del Mensaje al Presidente del Consejo de ministros.

El Gobierno estudiará el documento en el Consejo próximo.

(CRÓNICA POR TELEFONO)

Madrid, 12 noche.—Esta tarde se ha celebrado el acto solemne de la entrega del mensaje de las clases mercantiles al presidente del Consejo de ministros.

Debo a la afortunada circunstancia de haberme encontrado entonces en la Presidencia el poder dar una referencia exacta y minuciosa del acto.

El señor García Prieto había citado para las siete de la tarde al Directorio Nacional. Tuvo el marqués de Alhucemas la gentileza de recibir inmediatamente en su despacho a los representantes de las clases mercantiles de España, a pesar de las numerosas visitas que aguardaban turno.

Acompañados al presidente, don Manuel Soler, todos los miembros del Directorio Nacional nombrado en la Asamblea de Santander.

Previos los saludos de rúbrica, don Manuel Soler hizo entrega del mensaje al señor García Prieto, pronunciando las siguientes palabras:

—Señor presidente del Consejo de ministros: La Asamblea de Santander, a la que concurren representantes de toda la España industrial, comercial y agrícola, ó sea de todos los factores que constituyen la base económica de la nación, acordó elevar al presidente del Consejo de ministros las conclusiones de que los hacemos entrega.

Se condensan en ellas las aspiraciones unánimes del país y se atiende a todas las necesidades patrias, dentro de las normas de equidad y justicia.

El pueblo contribuyente no puede soportar el agobio que sobre él pesa. La situación de España exige medidas rápidas que eviten el derrumbamiento de la economía nacional. Por ello encomendamos al sereno estudio del Gobierno de Su Majestad los problemas a que las conclusiones se refieren.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña don Rosario Berriano, esposa de nuestro particular amigo don José Botas, jefe de la Casa Singer, en esta capital. Enhorabuena.

Se encuentra casi restablecido de la dolencia que le ha retenido varios días en el lecho, nuestro joven y querido amigo el jefe de los bomberos municipales, don José Carrillo.

También más aliviado de su enfermedad, ha salido a la calle, pero continúa alejado de sus habituales ocupaciones, el secretario general de este Ayuntamiento, excelente amigo nuestro, don Pedro Bustamante.

Para León y Palencia, y con propósito de resolver algunos asuntos particulares, saldrá hoy el condecedo señor y muy estimado amigo nuestro, don Braulio Mons Allague.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 923.—Consulta de diez a una.

MONTE DE PIEDAD

Sesión reglamentaria.

Bajo la presidencia del gobernador civil, celebró sesión reglamentaria el Consejo de Administración del establecimiento.

Aprobada el acta, el secretario da cuenta de las operaciones realizadas desde primero de enero a fin de marzo, resumiéndose en los datos siguientes:

10.982 préstamos, pesetas, 726.407,55; 10.408 desembolsos, 814.670,54 pesetas; el saldo de préstamos es de 4.042.503,80 pesetas; y en igual fecha el año anterior 4.323.850,85 pesetas; las cuentas de crédito representan 5.412.759,21 pesetas, y en el año anterior, pesetas, 4.899.178,38.

Las cuentas de crédito, con garantía de fincas, de la provincia, han adquirido un desarrollo extraordinario y han permitido que modestos industriales é inquilinos hayan comprado locales para sus industrias y pisos donde habitar respectivamente, evitando así el peligro de ser desahuciados por aquellos que hacen el negocio de compra de inmuebles completos para venderlos por locales.

La Caja de Ahorros refleja también el movimiento de fondos que los nuevos modestos propietarios poseen, pues se han hecho, entre imposiciones y reintegros, la cifra de 7.860 operaciones. El de los imponentes es de 13.735.240,66 pesetas.

Pasó después el Consejo a examinar la propuesta favorable de la Junta respecto de la compra de un piso entresuelo de la casa número 6 de Hernán Cortés, beneficiosa no solo como medio de previsión para el caso de aumento de operaciones, sino también por que, siendo propietario el establecimiento, tendrá el inquilino que le convenga.

Con este motivo, el expositor da detalles del estado de las obras de la Sursural, que van adelantando con lentitud, a pesar de las excitaciones de la Comisión, encaminadas a acelerarlas.

Por último, presenta dos acciones de fundador del establecimiento, donadas por los herederos del finado don José Calderón García (q. e. p. d.), y se acordó dar las gracias más expresivas a la señora viuda é hijos del malogrado caballero, y hacer constar en acta un voto expreso de agradecimiento por la donación.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amp. de Escalante, 10. 1.º—Teléfono 874.

Ateneo de Santander.

SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

En la colonia penitenciaria del Dueso dará comienzo el domingo 13 del corriente una serie de conferencias a los reclusos, organizada por esta Sección, en la que tomarán parte los señores Solano, Agüero (don Tomás), Barreda (don Fernando), Gutiérrez Gassio, López Argüello y otros.

En atención al interés que en nuestra provincia ha despertado la obra de los "Cotos sociales de previsión", tan gallardamente representada en ella por el Coto forestal creado en Polanco por el Sindicato agrícola de aquella localidad, la Sección prepara un importante acto de exposición y propaganda de lo que son y representan dichas instituciones sociales, así como de los medios de establecerlas y hacer que rindan su máxima eficacia. Al efecto ha invitado a una conocida y eminente autoridad en la materia, el señor López Muñoz, subdirector del Instituto Nacional de Previsión y académico de la de Ciencias Morales y Políticas, a dar sobre el tema expresado una conferencia, cuya fecha se fijará oportunamente.

En el acto en proyecto tomará parte y expondrá también interesantes datos sobre estas obras, el presidente del Sindicato agrícola de Polanco, don Vicente de Pereda, a quien, como es sabido, se debe la iniciativa de la creación en dicho pueblo del primer coto forestal de España.

La Junta directiva de este Ateneo ha tomado el siguiente acuerdo, para contribuir por su parte al mayor esplendor de las fiestas que tengan lugar con ocasión del Certamen literario hispanoamericano que organiza la Asociación de la Prensa de Santander:

Que la Exposición regional de artistas montañeses, que ha de comprender las bellas artes de la Pintura, Escultura y Arquitectura, se inaugure precisamente en los días de las fiestas hispanoamericanas.

Que tendrá lugar en el Ateneo una recepción en honor y agasajo a los intelectuales americanos que concurrirán con motivo del Certamen.

Y que se organice alguna conferencia a cargo de personas eminentes en las letras patrias ó de América, adecuada a la significación espiritual del acto patriótico que va a celebrarse.

HERRERO

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, 4

Angel Ruiz-Zorrilla
LAS URINARIAS.—SECRETAS
CIRUGIA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 de la tarde.
Plaza Vieja, 2.—Teléfono 2040.

PELAYO GUILARTE
MEDICO ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a 1.
Calle 10, 2.º derecha.—Teléfono 664.

ARTE Y ARTISTAS

Una diva montañesa notabilísima.

ISABEL SORIA REGRESA A ESPAÑA.

Los cantantes de verdadero mérito, esos artistas excepcionales que entusiasman a los públicos con el prodigio de su voz, gozan el privilegio del encumbramiento fácil y rápido a las alturas de la fama.

Una ocasión propicia para lucir sus facultades y un público inteligente, les bastan para que, con sólo una audición, pase su nombre del anonimato a la popularidad.

Muchas veces—Gayarre, Lázaro, Fleta y casi todos los cantantes españoles son testimonio elocuentísimo de ello—no necesitan ni los estudios musicales, ni la metódica y laboriosa educación de la voz para conseguir el éxito, aunque luego, para ascender rápidamente en su carrera artística, les sean indispensables.

Unas veces, el cantante surge espontáneamente de una cualquiera de las poblaciones españolas y se le recibe como una esperanza del arte.

Otras, viene triunfante ya del extranjero y en España obtiene la consagración definitiva y su gloria personal se incorpora a la gloria lírica de nuestra patria, tan fecunda en cantantes célebres.

Este es el caso de Isabel Soria, la eminente soprano ligera que sintió los primeros halagos de la gloria en el batir frenético de las palmas con que los públicos de Cuba y de Puerto Rico la consagraron como diva de mérito extraordinario.

Isabel Soria?... La lectura de encomiásticas reseñas en periódicos portorriqueños que daban cuenta de los éxitos obtenidos por esa cantante española cuyo nombre no era totalmente desconocido, nos produjo extrañeza y sorpresa.

Seguimos con curiosidad la campaña artística de la nueva diva y vimos que el público inteligentísimo de la Habana la aclamó con entusiasmo y que los periódicos de la capital de Cuba hacían mayores elogios aún de la tiple que los que le habían sido prodigados en la Prensa de Puerto Rico.

Se celebró después en la Habana una función a beneficio de la Asociación Benéfica Montañesa, y entonces supimos que Isabel Soria era santanderina.

Decían los críticos musicales haberamos por la voz de Isabel Soria era excepcional por el timbre, el volumen y la extensión, a tal punto, que podía cantar la diva con igual brillantez partecillas de soprano lírica, dramática y ligera, como lo demostraban sus éxitos en la Desdémona de "Otello" y en la Rosina de "El barbero de Sevilla", aunque se le aconsejaba que limitara su repertorio al de las óperas escritas para soprano ligera que son las que encajan mejor en sus facultades.

Ansioso obtener en España la consagración de sus éxitos de América, con la ambición legítima de todos los artistas españoles que han logrado su fama en el extranjero, Isabel Soria regresa a la patria.

De su viaje tuvimos noticia por un radiograma con que la diva santanderina saludaba, a bordo del "Alfonso XIII", por nuestro conducto, al público y a la Prensa de su patria chica.

Teniendo en cuenta el interés que para el público tenga cuanto se refiere a esta artista que viene con una bien cimentada fama, fuimos a saludar a Isabel Soria a la llegada del magnífico trasatlántico.

La conversación fué breve y fué cordialísima. Isabel Soria se sentía poseída de honda emoción al arribar a la patria y con miradas ávidas contemplaba el bellissimo panorama que ofreció la ciudad desde la bahía, como si rindiera un saludo desde lo más hondo de su alma a todos los pintorescos y añorados rincones de la población que no veía desde hace tantos años.

Hallábase la artista junto a la borda cuando un amable oficial del buque hizo las presentaciones y allí habló con nosotros de sus éxitos, de sus esperanzas y de sus recuerdos.

Fué a México de muy niña. Su padre, don Fernando Soria, es un profesor de música, santanderino también, que ha conseguido mucho prestigio.

De él recibió la cantante las primeras lecciones.

Para perfeccionarse en el canto estudió Isabel Soria con el maestro Antonio Vidal y con la Melvía, la famosísima cantante, que tiene una Academia en Nueva York.

La carrera teatral propiamente dicha de la soprano montañesa es brevísima. El debut fué hace ocho meses apenas y en ese espacio de tiempo ha actuado con el eminente tenor Antonio Paoli en Puerto Rico y en Cuba.

Sus mayores triunfos los ha logrado en los teatros del Capitolio y Nacional, de la Habana, por cuyos escenarios han desfilarido los mejores cantantes de ópera del mundo.

Con modestia, tal vez excesiva, y con una parvedad que dice mucho en su favor, Isabel Soria nos habló poco de sí misma como artista.

Vengo a España—nos dijo—a que me oigan y me juzguen. El público es quien debe hablar y no yo.

Tiene esa frase tal encanto de sinceridad y de modestia y define tan bien una personalidad, que es el mejor comentario. Y parodiándola terminamos este artículo: el público español ha de hablar y no nosotros.

JUAN VULGAR

El seguro de maternidad.

Madrid.—El presidente del Instituto de Previsión ha conferenciado con el ministro del Trabajo acerca de la implantación del Seguro de Maternidad.

Se acordó a la experiencia de las organizaciones existentes, como el Instituto de la mujer que trabaja, de Barcelona, y las Agrupaciones y Mutualidades profesionales y locales.

En el proyecto de Cotos sociales de previsión se estudia la expropiación de tierras, para ser mutualizadas con las debidas garantías e indemnizaciones.

Se ha comunicado al ministro de Instrucción Pública el convenio entre el Instituto de Previsión y las Cajas regionales y provinciales para la aplicación del Seguro infantil.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de 11 a 1.—Beceño, 1. 2.º izda.

PERFILES CÓMICOS

El capitán Karageorgevich, radical hasta las entretelas de los "betagos", está que trina contra los federales que ayudan en las elecciones a los reformistas.

Y les ha dicho a don Laureano y a doña Feleisa que no hay derecho a eso.

Y ayer exclamó, en un arranque de elocuencia: "Esta velocidad humilla y descompones y descuaja! ¿Qué haría, qué Escarabilla metido en una tinaja?..."

Ecos de sociedad.

Uno de nuestros más estimados convecinos, Rafael Martínez, contrajo matrimonio, el día 1.º del corriente, con la simpática joven doña Amalia Alcalá.

Apadrinaron a los contrayentes doña Valentina y don Sixto Molleda y bendijo la unión nuestro respetado amigo don Ricardo, virtuoso y bondadosísimo sacerdote.

Con un espléndido desayuno fueron obsequiados en Torrealega los invitados, que luego, con los novios, siguieron viaje a Suances, donde se les dió una opiparica comida en el chalet del padrino, don Sixto Molleda.

Asistieron a la fiesta personas de todas las "sonderclases" sociales, entre ellas el alcalde y el secretario de Suances y el señor cura de Puentevías, pueblo natal del recién casado, y algunos otros vecinos de Suances, Puentevías, Ongayo y Tagle. El secretario, señor García Liaño, leyó unos versitos de nuestra cosecha, parte de los cuales copiamos a continuación, después de felicitar y de desear muchas venturas a los recién casados:

"Háale dado en la nariz a este vuestro amigo feliz que será siempre feliz con Amalia, Rafael.

Os bendijo un buen señor colmando así vuestro afán: ¡el mayordomo mayor del palacio de Corbán!

Y que va a ser se asegura muy feliz vuestro destino porque es mayordomo el cura y mayordomo el padrino.

Don Sixto sintió el placer mil veces de navegar, ¡y si no sabéis qué hacer puede hablaros de la mar!

Pero ya a la perfección los dos habéis aprendido cuál es vuestra obligación como mujer y marido.

Para que le vuelva loco a Rafael, si es guapín, ¡que os dé Dios dentro de poco un "pinche" chiquitín!

¡Que sea un nene lindísimo, sonrosado, como un cromo, ¡y que os resulte listísimo!

¡Y que llegue a mayordomo!

¡Mas si le da por querer a las chicas con afán, ¡jelarlo es que no podrá ser mayordomo de Corbán!"

ERICA HOLTSMANN

(Viuda de Sáinz de Varanda)
ODONTOLOGO
San Francisco, 27. De 10 a 11.—Tel. 471.

FRANCIA NO ACEPTA LAS PROPOSICIONES ALEMANAS.

Madrid.—Un telegrama urgente recibido de París dice que a las diez de la noche se ha reunido el Consejo de ministros en el Eliseo, bajo la presidencia de Mr. Millerand, rechazándose la nueva nota alemana.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amp. de Escalante, 10. 1.º—Teléfono 874.

ATENEOS DE SANTANDER.

SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

En la colonia penitenciaria del Dueso dará comienzo el domingo 13 del corriente una serie de conferencias a los reclusos, organizada por esta Sección, en la que tomarán parte los señores Solano, Agüero (don Tomás), Barreda (don Fernando), Gutiérrez Gassio, López Argüello y otros.

En atención al interés que en nuestra provincia ha despertado la obra de los "Cotos sociales de previsión", tan gallardamente representada en ella por el Coto forestal creado en Polanco por el Sindicato agrícola de aquella localidad, la Sección prepara un importante acto de exposición y propaganda de lo que son y representan dichas instituciones sociales, así como de los medios de establecerlas y hacer que rindan su máxima eficacia. Al efecto ha invitado a una conocida y eminente autoridad en la materia, el señor López Muñoz, subdirector del Instituto Nacional de Previsión y académico de la de Ciencias Morales y Políticas, a dar sobre el tema expresado una conferencia, cuya fecha se fijará oportunamente.

En el acto en proyecto tomará parte y expondrá también interesantes datos sobre estas obras, el presidente del Sindicato agrícola de Polanco, don Vicente de Pereda, a quien, como es sabido, se debe la iniciativa de la creación en dicho pueblo del primer coto forestal de España.

La Junta directiva de este Ateneo ha tomado el siguiente acuerdo, para contribuir por su parte al mayor esplendor de las fiestas que tengan lugar con ocasión del Certamen literario hispanoamericano que organiza la Asociación de la Prensa de Santander:

Que la Exposición regional de artistas montañeses, que ha de comprender las bellas artes de la Pintura, Escultura y Arquitectura, se inaugure precisamente en los días de las fiestas hispanoamericanas.

Que tendrá lugar en el Ateneo una recepción en honor y agasajo a los intelectuales americanos que concurrirán con motivo del Certamen.

Y que se organice alguna conferencia a cargo de personas eminentes en las letras patrias ó de América, adecuada a la significación espiritual del acto patriótico que va a celebrarse.

HERRERO

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, 4

Angel Ruiz-Zorrilla
LAS URINARIAS.—SECRETAS
CIRUGIA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 de la tarde.
Plaza Vieja, 2.—Teléfono 2040.

PELAYO GUILARTE
MEDICO ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a 1.
Calle 10, 2.º derecha.—Teléfono 664.

JUAN VULGAR

El seguro de maternidad.

Madrid.—El presidente del Instituto de Previsión ha conferenciado con el ministro del Trabajo acerca de la implantación del Seguro de Maternidad.

Se acordó a la experiencia de las organizaciones existentes, como el Instituto de la mujer que trabaja, de Barcelona, y las Agrupaciones y Mutualidades profesionales y locales.

En el proyecto de Cotos sociales de previsión se estudia la expropiación de tierras, para ser mutualizadas con las debidas garantías e indemnizaciones.

Se ha comunicado al ministro de Instrucción Pública el convenio entre el Instituto de Previsión y las Cajas regionales y provinciales para la aplicación del Seguro infantil.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de 11 a 1.—Beceño, 1. 2.º izda.

ERICA HOLTSMANN

(Viuda de Sáinz de Varanda)
ODONTOLOGO
San Francisco, 27. De 10 a 11.—Tel. 471.

Torrelavega al día.

EL MERCADO DE AYER
Con un día de calor abrasador se celebró el mercado de ayer. Durante toda la mañana notose gran desanimación en las tres plazas y muy especialmente en la de Baldomero Iglesias.

Hubo muy pocas ventas, habiéndose cotizado las mercancías expuestas con arreglo a los siguientes precios: La docena de repollos, a 20 pesetas; la de berza, castellana, a tres; la de cebollas, a 0,80; la de ajos, a 0,40; la de lechugas, a dos; la arropa de patatas nuevas, a seis; el ciento de naranjas, a ocho; el kilo de queso pasiego, a 1,60; el de Burgos, a 2,40; el de Cabrales, a 5,50; la docena de huevos, a 2,25; las gallinas, de seis a ocho pesetas una; los pollos grandes, a cinco idem uno; los pequeños, a tres; los cerdos con destino al sacrificio, a 35 pesetas arroba; los terneros, a 40 idem la arroba; los corderos lechales, de siete a once pesetas uno; los "pastoros", de 11 a 14; el maíz, a cinco pesetas los once y medio kilos; las alubias de riñón y cagarras, a 16 pesetas los trece y medio kilos; las patatas reinosanas, a 2,75 la arroba, y el celemin de maíz, a seis.

Como en mercados anteriores, fué grande el número de baratillos y no escaso el de fotografías ambulantes. También nos visitaron ayer los vendedores de específicos para curar toda clase de enfermedades, desde el artritis más agudo hasta la gripe, pasando por la nefritis y todos los terminados en "itis". Muy cerca de las doce llegaron a esta ciudad algunas sardineras de Suances, que vendieron la oocena de sardinas a 0,80 pesetas.

FUTBOLERIAS
En el tren correo llegó ayer el equipo Real Sociedad Gimnástica, procedente de Valladolid, después de haber contenido las tardes del martes y miércoles con el Selección picano.

En el primer encuentro ganó el Real por cuatro a dos; pero en el segundo perdió por uno a tres, que obtuvieron sus contrarios. Nos dicen que el tercer partido se jugará por ambos equipos el día 13, en los campos del Malecón.

ELECCION DE COMPROMISARIOS.
Mañana, a las diez, tendrá lugar la elección de dos compromisarios para que en su día voten en la de senadores.

UN HERIDO
Descargando un saco en la plaza de 3 de Noviembre el carretero Froilan Sánchez de Miguel, casado, de 42 años de edad, tuvo la mala fortuna de que se le cayó encima del pie izquierdo, causándole una fuerte contusión, de la que fué cuidadosamente asistido.

CABALLO DESBOCADO
En las primeras horas de la mañana de ayer, y cuando se hallaba echando unos cestos al carro de su propiedad Gerardo Mediavilla Mirones, se espantó el caballo al paso de una motocicleta, saliendo desbocado con dirección al pueblo de Campuzano, siendo detenido en su desenfrenada carrera al llegar al paso a nivel del Soto, después de haber chocado contra un árbol y con un carro que caminaba en dirección contraria.

HALLAZGO DE UNA CARTERA.
Hace pocos días dábamos cuenta en esta sección del extraviado de una cartera en el café Cantabro y hoy tenemos que dar cuenta también de haber sido hallada otra, con gran cantidad de dinero, por el camarero Manuel Gutiérrez Cano, quien se apresuró a ponerla a la disposición del encargado de dicho establecimiento. Al cuarto de hora de encontrada, personóse en el café un viajante de comercio preguntando si habían hallado una cartera, cuya falta había notado al llegar a la fonda. Como le dijeran que sí, al mismo tiempo que se le entregaban, el buen señor se deshizo en todo género de elogios para el Gutiérrez Cano, a quien gratificó con largueza. Actos como los llevados a cabo en breves días por los hermanos Manuel y Bernardo, bien merecen el aplauso más sincero, pues son reveladores de una honradez acrisolada.

DE VUELTA
Han regresado de Sevilla nuestros queridos amigos don Ignacio Gómez, don Julio Marañón y don Juan Santos. Estos dos últimos cuentan y no acaban de lo bien que lo han pasado, sobre todo en la venta Eritaña, donde... ¡hasta se han retraído.

DE SOCIEDAD
Completamente restablecida de la difícil operación que le fué practicada en San Sebastián por el doctor Urrutia, es esperada hoy en esta ciudad la señora doña Florida Mazón, a quien acompañan su esposo don Antonio Herrera y su hija Elisa.

LA CLASIFICACION DE INSCRIPTOS.
En la Comandancia de Marina tendrá lugar el próximo domingo la reunión del Tribunal del Trozo para proceder a la clasificación de los inscriptos de la Armada para el año próximo.

EL FARO DE LA CERDA
Se ha recibido ya en la Jefatura de Obras

TEATRO PEREDA
Especialidad Empresa Fraga S. A.

Gran espectáculo de variedades
Hoy, viernes, 4 de mayo de 1923

Gran éxito de la colosal
Troupe Ibérica s. en c.

Compuesta de diez notabilísimos artistas. Cantantes-Bailarines-Duetistas y Parodistas.

Gran éxito de la genial cancionista francesa Rosine

Suntuosa presentación

TEATRO PEREDA
Especialidad Empresa Fraga S. A.

Gran espectáculo de variedades
Hoy, viernes, 4 de mayo de 1923

Gran éxito de la colosal
Troupe Ibérica s. en c.

Compuesta de diez notabilísimos artistas. Cantantes-Bailarines-Duetistas y Parodistas.

Gran éxito de la genial cancionista francesa Rosine

Suntuosa presentación

NOTAS LOCALES

EL DIA

Alegre, clara y fragante mañana de sol. Nos despertó ayer tu luz hiriente que penetró a través de los visillos de tul para fundirse por la habitación.

Alegre, clara y fragante mañana de sol. Tu nos empujaste del lecho, sonrientes, influenciados espiritualmente de tu frescura y de tu diáfana para lanzarnos por las raras centrales de la población, entre la multitud abigarrada que por ellas circula.

La ciudad tuvo ese aspecto inconfundible de las mañanas primaverales, refulgentes de tonalidad y de colorido. Los pasos estuvieron muy animados y nos hicieron recordar la proximidad de las espléndidas veladas en las noches del verano, bajo la claridad suavísima que despiden los arcos voltaicos.

Los concejales quisieron también disfrutar de los encantos del día y no acudieron en número suficiente para celebrar la anunciada sesión ordinaria en el Ayuntamiento. Prefirieron esperar a mañana, sábado, en el que corresponde reunirse con carácter de subsidia.

Ningún hecho de extraordinario interés destacó en la vida ordinaria de la ciudad, que, bajo la presión agobiadora de un calor asfixiante, pareció perder su acostumbrada actividad.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR CIVIL.
Por la noche, como de costumbre, visitamos los periodistas al gobernador civil en su despacho oficial.

Comentó un telegrama que ayer publicaron los periódicos locales y que es copia del elevado por la Asociación de Inquilinos de Santander al presidente del Consejo de ministros protestando de la conducta del gobernador civil en los desahucios y pidiendo su destitución.

En contestación a dicho telegrama, suplicó a los representantes de los periódicos la publicación de la siguiente nota oficiosa: "Nada más injustificado que dicha queja, pues la intervención gubernativa se ha reducido a prestar el auxilio que la ley ordena a las autoridades judiciales y siempre a requerimiento de ellas, pues no ignora que éste y no otro es su papel y que toda otra acción por su parte motivaría una queja de las autoridades judiciales contra él, como recientemente le sucedió a un dignísimo antecesor suyo, cuyo criterio no comparte.

Los que se consideren, pues, lesionados con estas sentencias usen de su derecho ante los Tribunales, que son los llamados a resolver, pero no reclamen a quien ninguna intervención tiene en este asunto, y respecto de la permanencia de los muebles en las calles, espectáculo impropio de esta capital, por este Gobierno se han dirigido reiteradas excitaciones a la Alcaldía-presidencia para que no lo consienta, en cumplimiento de las Ordenanzas municipales, y por ella aquella autoridad cuidará en lo sucesivo de evitarlo, siendo, por lo demás, el gobernador el primero en lamentar la suerte de esos infelices obligados a dormir a la intemperie por carecer de albergue."

Hasta aquí la nota oficiosa que nos fué facilitada por la primera autoridad civil.

LOS CONFLICTOS SOCIALES
Los periodistas preguntamos al gobernador civil respecto al estado en que se encuentran las gestiones que venía realizando para solucionar los dos conflictos sociales planteados.

El señor Alonso López contestó a la pregunta de los reporteros, que estaba esperando conocer la contestación de los patronos pesqueros a las últimas peticiones de los fonderos habilitados.

Añadió que hacía tres días que esperaba con verdadera impaciencia esa contestación que aún no había recibido, a pesar de las excitaciones que había hecho en tal sentido, al presidente de la Asociación de Patronos.

En este preciso momento se hizo anunciar al gobernador civil el señor Seoane, y dicha autoridad nos anunció que más tarde nos daría cuenta de la contestación de los patronos a las últimas peticiones de los fonderos."

Una hora después nos comunicó el señor Alonso López que los patronos se mantenían en la misma actitud de intransigencia. Es decir, que sólo admitirían a los fonderos a base del sueldo que ganaban antes de plantearse el conflicto, o sean doscientas veinticinco pesetas mensuales. De las demás conclusiones nada nos dijo el señor López, por lo que es de suponer que tampoco las aceptaría.

Respecto al otro conflicto social planteado en los talleres metalúrgicos del Astillero, nos dijo el señor Alonso López que continuaba en el mismo estado, pero que, sin embargo, estaba dispuesto a proseguir las gestiones para encontrar una fórmula de avenencia entre ambas partes litigantes.

UNA DISPOSICION DE LA ALCALDIA
Recordaríamos a nuestros lectores que hace días se reunió la Junta de Abastos para hacer un estudio de los precios que rigen en los artículos de primera necesidad y adoptar disposiciones encaminadas a conseguir una tación razonada y justa.

También entre otros acuerdos se tomó el de dirigirse a la Alcaldía para que en los mercados y en los comercios se expongan al público los precios a que se venden los artículos, alterándolos según la cotización.

El señor Alvarez San Martín, reconociendo la justicia de dicho ruego, dispuso ayer que, para general conocimiento, se hiciera pública la siguiente disposición: "En cumplimiento de acuerdo tomado por la Junta provincial de Abastos se hace saber por esta Alcaldía a todos los dueños de establecimientos y puestos dedicados a la venta de artículos de primera necesidad, la obligación ineludible de exponer a la vista del público y en los lugares más visibles de sus tiendas, los precios de los mencionados artículos, bien entendido que esta Alcaldía procederá con toda energía contra los que desobedecieren la indicada disposición, imponiendo para ello las sanciones máximas que le autoriza la ley.

Refiriéndose a esta disposición nos dijo ayer a los periodistas el señor Alvarez San Martín que estaba decididamente dispuesto a que se cumplimentase y que se procediera energicamente contra los que desobedecieran orden tan equitativa y justa.

PLAUSIBLE ACUERDO DE LA COMISION DE FESTEJOS
En el salóncillo de concejales, contiguo a la Alcaldía, se reunió ayer la Comisión municipal de Festejos.

Asistieron el presidente, don José Herbón, y los concejales don Adolfo Raba, don Manuel Torre, don Casto Campos Corpas y don Luis Polvorinos.

Se trató en dicha reunión de la conveniencia de rectificar el acuerdo de la pasada sesión, para que no se trasladasen las ferias de Santiago del lugar en que tradicionalmente se celebran.

Se fundaba esa conveniencia en el deseo de contribuir al éxito de los festejos brillantísimos que se organizan y entre los que figura la Exposición Regional de Productos que se celebrará coincidiendo con las magnas fiestas hispanoamericanas.

De acuerdo todos los reunidos, se convino en presentar en la primera sesión municipal que se celebre un escrito suscrito por cuan-

tos asistieron a la reunión de la Comisión, solicitando la revocación del acuerdo y que se accedía a la petición hecha por el Comité Ejecutivo, para que se conceda la Alameda de Oviedo, como lugar más adecuado, para la organización de acontecimiento de tanta resonancia.

Se estudió también por los reunidos los lugares más convenientes para la celebración de las ferias de Santiago, pero sobre estar particular no se adoptó acuerdo alguno en concreto.

Esta Comisión—cuya actitud será recibida con el general aplauso—se volverá a reunir en la mañana de hoy para redactar dicho documento.

SE PERJUDICAN LOS INTERESES GENERALES.
Se lamentan algunas personas—lamentaciones que nos creemos en el deber de recoger y exteriorizar—que diversos asuntos que tienen pendientes de resolución en el Ayuntamiento no se resuelven con la celeridad debida.

Culpan de esta demora a las amplias discusiones que se promueven para combatir o apoyar las proposiciones que figuran antes del orden del día y señalan los grandes perjuicios que con esa inactividad municipal se les causa.

También hemos de recoger y de señalar otras quejas que nos hacen de la Comisión municipal de Policía.

Ignoramos a qué causa es atribuible el que, desde hace más de dos meses, no se haya reunido la citada Comisión, con perjuicio evidentes de los intereses generales y particulares.

Conocemos algunos asuntos que deberían haber seguido una tramitación y dictaminación rapidísima, que en el seno de dicha Comisión aguardan pacientemente que sean resueltos.

Nos es prueba de su inactividad el que, desde ese espacio de tiempo que dejamos señalado, sólo se hayan resuelto dos asuntos: prorrogar el contrato de las sillas de los parques públicos y colocar un farol en la calle de San Juan.

En el orden del día que figura para la sesión de mañana, y que ante la vista tenemos, se aprecia también esa falta de actividad, precisamente en un Negociado de los más importantes del Ayuntamiento.

Es de esperar que, bajo la presidencia de quien corresponda, se reúna rápidamente dicha Comisión y, en bien de los intereses de la ciudad y de las funciones que le están encomendadas, resuelva activamente los muchos asuntos que se encuentran pendientes.

PARA LOS JEFES DE LA POLICIA.
Hemos recibido en esta Redacción la visita de un anciano. Es un hombre franco y simpático, que denuncia bajo su aspecto de obrero haber recibido una sólida educación. Viene a quejarse amargamente, Zahirido por la vida, ha tenido que capear numerosos temporales. Ahora, cuando ya encanecida su cabeza, ha podido refugiarse en un lugar seguro, se le trata de molestar.

No considera posible el simpático anciano que en una población medianamente urbanizada, que tiene guardadas sus zonas por tres Cuerpos de Policía, puedan ocurrir tales cosas, y viene a denunciarlas.

Se ha conquistado, como puerto de refugio para los últimos días de su vida, un puesto de guarda en la Casa de Correos; pero toda la tranquilidad que le permite disfrutar el sueldo que gana es inquietada por un grupo de muchachos que reciben educación (1) en un conocido colegio y que en bandadas, le apedrean diariamente.

Ya es a una hora acostumbra y prevista, cuando los tres grupos de muchachos apedrean con insistencia aquellos lugares en que suponen refugiado al pobre anciano. Este huye; pero al fin los traviesos y díscolos mozambetes le descubren, y ya más de una vez el cuerpo achacoso ha recibido los golpes de las piedras.

¿Puede esto consentirse y puede esto ocurrir en el centro de una ciudad que se siente progresiva?

Nosotros invitamos a meditar sobre ello a los jefes de la Policía urbana.

LOS DISPÉPTICOS PUEDEN COMER COMO TODO EL MUNDO

si toman media cucharadita de las de café de Magnesita Bisurada en un poco de agua caliente inmediatamente después de las comidas. Poco importa el número de pruebas infructuosas que con otros remedios hayáis podido hacer contra la indigestión, la dispepsia, los gases, la dilatación o la acidez; poco importa el grado al cual hayáis llegado; ¡no desesperéis! Miles de personas que habían sufrido como vosotros sufrís en este momento, que todo lo habían probado sin éxito, gozan ahora de buena salud y pueden comer razonablemente de todo sin inconveniente ulterior. Lo mismo podréis hacer vosotros si vais hoy mismo a la farmacia a comprar un frasco de Magnesita Bisurada. Tomadla según se indica, después de las comidas o tan pronto como sintáis dolores de estómago, y si no estáis satisfechos de los resultados obtenidos podréis haceros reembolsar. No esperéis; procuraos en seguida Magnesita Bisurada y olvidad pronto haber tenido jamás dispesia o cualquier otro desarreglo del estómago.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesita Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

LAS NOTICIAS

UNA JOVEN HERIDA
Al regresar del monte la vecina de Arredondo Manuela Abascal Manteca, de diecisiete años de edad, fué acometida súbitamente a pedradas por el chico Severiano Gómez Manteca, de doce años, causándole una lesión de pronóstico reservado en la región superciliar izquierda. También el padre del agresor, Alejandro Gómez, amenazó a la muchacha y a la familia de ésta.

La oportuna intervención de la Guardia civil de aquella localidad evitó que el suceso tuviera más graves consecuencias.

Alejandro Gómez fué puesto a disposición del señor juez municipal de Arredondo.

JOSE F. COTERO
Garganta, nariz, oídos
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Fuente, 4. 2.

DE UN SUCCESO—INTERVIENE EL JUZGADO DE MARINA
Ayer comenzó a instruir diligencias el Juzgado de Marina de este puerto sobre el lamentable suceso de que ayer dimos cuenta y del que fué protagonista el guardia de Seguridad Juan Herrero.

Ante dicho Juzgado, formado por el juez

don Edmundo San Juan y el secretario don Francisco Ayala, prestaron declaración el sargento y el cabo de Seguridad que detuvieron al guardia.

Y a propósito de este suceso, parece ser que cuando intervino el segundo comandante de Marina no mandó al celador señor Fernández a buscar las insignias, sino que se limitó a ordenarle que fuera a las oficinas de la Comisión Hidrográfica para tomar la filiación del guardia que detuvo a los marinos.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE
RAYOS X—DIATERMIA
GINECOLOGIA.—PARTOS
Medicina y Cirugía de esta especialidad.
Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, 1.

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 632.
Transentes que han recibido albergue, 7.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

JESUS MATA
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
RAYOS X—DIATERMIA
Medicina y cirugía de la especialidad.
Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media.
Marcelino de Sautola, 2, 2.ª derecha.

UN NIÑO LESIONADO
A la una y media de ayer tarde se hallaban varios niños jugando en dos carros que habían dejado abandonados los carreteros en la travesía de la calle de San Fernando propiedad de Cuevas. Al caer a tierra la lanza de uno de los carros dió un fuerte golpe en la cabeza al niño de siete años Ramón Bolado Valiente, causándole una gran herida contusa y extensa, con colgajo, en la región frontal.

El niño lesionado fué curado en la Casa de Socorro.

Por el guardia municipal de punto fueron denunciados los carreteros, por dejar abandonados sus carros mientras iban a comer.

Caballo semental
raza Bretona, edad cinco años, alzada siete dedos sobre la marca, pelo alazán, con documentos de origen, se vende. Informes Ramón Pérez Cabrero.—LAS CALDAS.

NOTAS MILITARES
Han sido destinados a esta Comandancia de Carabineros el teniente don Marcelino Alvarez Rodríguez y el alférez don Pablo Ramos Bustos.

En la relación de ascensos de personal de bandas figura el del cabo de cornetas José Arjona, que se destina al regimiento de Valencia.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico
Especialista en garganta, nariz y oídos.
Suspende su consulta.
Oportunamente anunciará su regreso.

CASA DE SOFORRO
Asistidos ayer:
Baldomero Gómez Santiso, de 37 años, de un ataque epiléptico y alcoholismo agudo.
Francisco Pérez Fernández, de 55 años, de erosiones contusas con hematoma en la región frontal.

Fernando Alsina Aguayo, de nueve años, de una herida contusa en la región occipital.
Santos Gutiérrez García, de cinco años, de una herida avulsiva en el dedo pulgar izquierda.

Doctor Ortiz Villota
Enfermedades del corazón y pulmones.
Rayos X.—Consulta diaria de 11 y media a 1.
VELASCO, 5. SEGUNDA

REPARACION DE CARRETERAS
Les han sido adjudicadas las subastas: de la obra de reparación, explanación y firme de los kilómetros 69'500 al 73'500 de la carretera de Cereceda a Laredo, a don Eugenio Uriarte, en 83.800 pesetas; de las de reparación, explanación y firme de los kilómetros 402 al 433 de la carretera de Valladolid a Santander, a don Agustín Herrera, en 208.642 pesetas; y de las de reparación, explanación y firme de los kilómetros 381 al 388 de la carretera de Burgos a Peñacastillo, a don Julio Casado, en 68.444 pesetas.

PESCADORES
Vendo motor de 8 HP., 2 cilindros, marca YERREQUI y Cia., con su embarcación y demás accesorios, de poco uso, muy barato.
Informar: Juan Martínez, Antonimia, 11, primero, izquierda.—SAN SEBASTIAN.

NOMBRAMIENTO DE MAESTROS
La Sección administrativa de Primera Enseñanza de Santander ha nombrado maestros en propiedad a don Laurentino García del Pozo, para la escuela nacional de Vega de Liébana, y a don Teodosio Fernández Alvarez para la de Espinosa y Santa María.

También ha nombrado a don Venancio Pedrosa López maestro interino de la escuela nacional de niños de Noja.

Faros y bombillas BOSCH
Agencia exclusiva para Santander y su provincia: GRAN GARAGE SARDINERO. Teléfono 20-35.
Depósito en Santander: Isaac Santiago, Carballal, 5.
Carga de baterías a 5 pesetas.

EN LA ACADEMIA "APOLO"
Como habíamos anunciado, y organizada por las secciones de Ciencias Naturales y de Literatura de este centro, celebróse la anunciada velada literaria conmemorativa de las fechas del aniversario del fallecimiento de don Augusto G. de Linares y del Dos de Mayo.

Ante un distinguido público, entre el cual se destacaban bellas señoritas, dió comienzo el acto, recitando unos inspirados versos Luis Riera Ganzo, siguiéndole con la lectura de unas primeras cuartillas el joven poeta Enrique Pérez y terminando el acto con una elocuente disertación acerca de las figuras de Linares y Velarde el notable escritor, presidente de esta Academia, don Federico Iriarte de la Banda.

MARIANA PINEDA, 5.
Casa recientemente instalada.
Calefacción, ascensor, gran confort.
Excelente cocina.
Pensión completa desde 13 pesetas.

BOLSA MUNICIPAL DEL TRABAJO
Se ofrecen a la disposición de los patronos—un joven con conocimientos de oficina, un camarero, un "botones" una joven para fábrica, taller o almacén, un pintor decorador, un auxiliar de oficina, un administrador de fincas y oficina (con garantía), un aprendiz barbero, un oficial barbero para dentro o fuera de la capital, un administrador cobrador (con garantía), un

meanógrafo taquígrafo, un chauffeur mecánico, un contable, un aserrador mecánico, una mecanógrafa, un tornero mecánico, una guarnecedora, un pianista, un viajante, un tenedor de libros.

Han sido colocados: un carpintero, un chico para el comercio, otro de oficina, un "botones", tres oficiales de sastré y un carpintero embaldosador.

LAS DELICIAS DE TORANZO
DE JOSE CORDERA
Comidas esmeradas y hospedaje
Méndez Núñez, 9 y 10-Santander

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
DISTRITO DEL ESTE
Nacimientos, ninguno.
Matrimonios, ninguno.
Defunciones, ninguno.

DISTRITO DEL OESTE
Nacimientos: varones, uno.
Matrimonios, ninguno.
Defunciones.—Antonio Calle Nistal, diez meses, calle del Monte, 1, tercero.
Vicente Clemente López, tres meses y dieciséis días, Casa de Expositos.
Concepción Pool Portilla, veinticinco años, Lealtad, 6, tercero.
Cecilio Gómez Ortega, catorce meses, Hospital de San Rafael.

JABON ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel.
Especial para el baño y aseo personal.

De la fiesta del 1.º de Mayo
LA SOCIEDAD DEL ARTE DE VESTIR (SASTRAS Y SASTRES)
Esta colectividad también celebró la Fiesta del Primero de Mayo con una conferencia en su domicilio social, que corrió a cargo de Epifanio Buján, sobre el tema "La fuerza de toda Sociedad obrera depende del espíritu de solidaridad que anima a sus asociados".

Al acto asistió un buen número de sastres y sastreras, que premiaron la labor del conferenciante con expresivas manifestaciones de agrado. Por la tarde, la misma Sociedad celebró un banquete en el restaurant del Hotel Inglaterra, ocupando la presidencia de honor el señor Buján, rodeado de la Directiva de la citada Asociación. A la terminación hicieron uso de la palabra el presidente de los sastres, don Félix Rosado, y los asociados don Francisco Marino y don Julián López, haciendo el resumen sobre la significación del acto don Epifanio Buján, que con tal motivo recibió nuevas muestras de cariño por todos los comensales.

A las cuatro de la tarde dió comienzo en los amplios salones de dicho hotel un baile, al que asistió gran concurrencia, que, en medio de la mayor alegría y honesta animación, duró hasta las ocho de la noche.

La Comisión organizadora recibió de sus socios muchas felicitaciones por el acierto y el éxito obtenido en la organización de los actos celebrados.

REGIONALES

Desde Ampuero.
VISITA DEL SEÑOR ALBO
El pasado sábado estuvo en esta villa el nuevo diputado electo por este distrito, don Francisco Albo Abascal. Le acompañaban algunas personalidades de la preciosa villa santandereana y de Santander, entre las que vimos al presidente de la Diputación, don Herminio de la Lastra, y a los diputados señores Ruiz Zorrilla y Durante. También acompañaban al señor Albo don Agustín de la Fragua y don Angel Blanco.

El objeto de la visita era saludar a los correligionarios y al pueblo en general, ofreciéndose a atender a las necesidades en aquellas cosas que estime necesarias.

Fueron muchas las personas que se acercaron a saludar al nuevo diputado señor Albo, pues cuenta con grandísimo partido por acá.

SUBIDA EN EL PAN
Puestos de acuerdo los fabricantes de pan que abastecen esta villa y otros muchos pueblos cercanos, han determinado una subida de cinco céntimos en kilo. Dicha subida ha producido, como es natural, muy mal efecto, debido a que coincide con que en algunos trabajos se han rebajado algo los jornales que se venían pagando.

¿A qué se debe ahora esta inopinada subida en el pan? ¿Se ha contado para ello con la Alcaldía? Y en último caso, ¿puede la Alcaldía autorizar, sin más ni más, esta subida? Porque no sabemos qué causas hayan obligado en esta ocasión a elevar el precio que el pan tenía, como no sean las de sacar mayor lucro del que ya venían sacando los señores fabricantes.

LLEGADOS
Comienzan a llegar los indios que este año pasarán por acá la temporada junto a sus familias, descansando del movido y laborioso ajeteo de la vida comercial de Cuba y Méjico.

Uno de estos días llegaron los señores don Francisco Camino y don José Porres, de la República mexicana, donde tienen importantes intereses, y el señor don Ramón López, médico de esta localidad, que embarcó el pasado año, en viaje de negocios, con dirección al mismo punto.

Sean bien venidos dichos señores, a quienes deseamos una grata temporada junto a nosotros.

DE SOCIEDAD
De Madrid llegó el joven abogado y excelente amigo don Eugenio Sáenz de Miera.—También llegó, de San Sebastián, don Baldomero López.

—Para Santoña, donde pasará una corta temporada, ha salido la simpática joven Aurora Santo Tomás, hija de nuestro buen amigo el interventor de la Compañía del ferrocarril don Rufino Santo Tomás.

LETRAS DE LUTO
Ha producido general sentimiento el fallecimiento, en Cerecedilla (Madrid), del joven don Victor Ruiz, hijo del excelente caballero don Daniel Ruiz, a quien enviamos nuestro muy sentido pésame.

EL CORRESPONSAL
Ampuero, abril de 1923.

Convocatorias y avisos.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA.—Se convoca a todos los delegados que constituyen el pleno de esta Federación para la reunión que se celebrará el domingo, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo.

Los asuntos a tratar son de trascendencia y relacionados con las huelgas pendientes. SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (Sección de Albañiles).—Se convoca a los albañiles pertenecientes a esta Sección para esta tarde, a las seis y media, en el Centro Obrero.

Doctor Viña
Diagnóstico precoz de la tuberculosis
tratamiento especial de la misma.
Euzkadi, 204, 10.

INFORMACION TELEFÓNICA

Se asegura que al regreso de los Reyes, el ministro de la Guerra presentará la dimisión.

NOTAS POLITICAS

HABLA EL JEFE DEL GOBIERNO

Esta mañana recibió a los periodistas el jefe del Gobierno en su despacho. Comenzó manifestando que el embajador de Alemania había enviado al subsecretario de Estado un telegrama de su Gobierno, referente a la nota que ha pasado el Reich a los aliados.

Como ese telegrama venía con algunos párrafos indecifrabiles, se ha pedido rectificación y cuando se reciba le dará a conocer.

Añadió el presidente que a propósito del telegrama suscripto por los señores Cambó, Rodés y Ventosa, que ha leído en los periódicos, referente al acta de Lérida, ha contestado a dichos señores con otro telegrama, que dice así:

"Recibo telegrama y lo contesto, aunque los términos injustificados y poco corteses del mismo pudieran autorizarme a no hacerlo.

Pedí informes al ministro de la Gobernación, quien me asegura no es exacto lo que afirma, y el presidente de la Junta del Censo examinará el acta y procederá como correspondiera."

Respecto a la reclamación del señor Alcalá Zamora sobre el acta de Martos, dijo el marqués de Alhucemas que se acordó anoche que el fiscal del Supremo y los Tribunales procedan con energía y rapidez en la depuración de los hechos.

Añadió el presidente que el señor Alcalá Zamora hizo la debida justicia a la rectitud del conde de Romanones, y accedió a él en los términos de la mayor consideración y afecto.

El jefe del Gobierno no tenía más noticias que comunicar, y terminó diciendo que aunque no lo sabía de un modo oficial, suponía que los Reyes habrían llegado esta mañana, a las once, a Bruselas.

EL VIZCONDE DE EZA. El señor vizconde de Eza, que, como es sabido, saldrá dentro de unos días para Londres, permanecerá en la capital inglesa hasta después de la apertura de las Cortes, para llegar cuando esté pendiente el debate sobre Marruecos y las responsabilidades, pues tiene el propósito de intervenir en la discusión.

El objeto del viaje del vizconde no es otro que el de visitar a una hija suya que en la capital inglesa ha padecido una larga enfermedad y actualmente se halla en la convalecencia.

El vizconde de Eza ha desistido de dar una conferencia que tenía ofrecido dar en Huesca.

EN GOBERNACION. El duque de Almodóvar del Valle no tenía ninguna noticia que comunicar a los periodistas.

Esta mañana visitó al ministro el alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez, suponiéndose que fuera a hablar del pleito de facti, que ha dado lugar al disgusto del señor Alcalá Zamora.

LO RECAUDADO DE HACIENDA EN ABRIL. Según datos suministrados en el Ministerio de Hacienda, la recaudación obtenida durante el pasado mes de abril ascendió a 151.824.286 pesetas, con un aumento de pesetas 18.264.780 sobre igual mes del año anterior.

Corresponden 2.995.357 pesetas a la renta de Aduanas y el resto, ó sean 152.269.423 a los demás conceptos.

REBAJAS EN EL ARANCEL. El subsecretario de Hacienda, señor Benítez de Lugo, hablando hoy con los periodistas, les dijo que en el último Consejo de ministros se acordó que por el de Hacienda se presente a las Cortes, tan pronto como estén constituidas, un proyecto de ley ampliando a un año el plazo contenido en la autorización primera del 22 de abril de 1922 para poder conceder en algún caso extraordinario rebajas superiores al 20 por 100 en los derechos correspondientes a los aranceles para las mercancías procedentes de los países con los que se concierten convenios comerciales sobre la base de reciprocidad.

RESULTADO DE LAS ELECCIONES EN MADRID. En el palacio de la Diputación provincial, y sin que se haya registrado el menor incidente, se ha verificado el escrutinio general de las elecciones para diputados á Cortes celebradas el domingo pasado.

El resultado del escrutinio por la circunscripción de Madrid ha sido el siguiente: Señor "Besteiro", 21.417 votos, Iglesias (don Pablo), 21.341.

Señor Cordero, 21.074. Señor Sacristán, 20.630. Señor Saborit, 19.797.

Don Fernando de los Rios, 19.793. Señor García Molinas, 19.288. Señor Alvarez Vilamil, 18.950.

EL ALZA EN EL PRECIO DEL AZUCAR. El ministro de Fomento, hablando esta mañana con los periodistas, les dijo que había visitado al señor Sánchez Toca, presidente de la Azucarera, al que había manifestado su extrañeza por el alza que ha tenido el precio del azúcar, y que no está justificada, toda vez que no han sido elevados los precios de los componentes de aquella, como es la remolacha y otros.

Terminó diciendo que de este asunto se ocupará en breve la Junta de Abastos. CONGRESO INTERNACIONAL DE CARRETERAS. El próximo lunes tendrá lugar en Sevilla la inauguración del Congreso internacional de Carreteras.

Asistirán más de 600 congresistas internacionales. A la sesión inaugural asistirá el ministro de Fomento, el cual saldrá de Madrid para Sevilla el próximo domingo.

COMPLICACIONES POLITICAS. Aunque el marqués de Alhucemas trató de quitar importancia a lo sucedido en la elección de Martos y que dió origen a que el ministro de la Guerra presentara una denuncia al Supremo, parece ser que dicho asunto tendrá importantes derivaciones políticas.

Los romanistas están muy disgustados por la actitud en que se ha colocado el señor Alcalá Zamora, e igualmente los reformistas por las censuras que dicho señor dirigió al gobernador de Jaén, quien milita en su partido.

Parece ser que lo que más ha molestado al señor García Prieto es el que el señor Alcalá Zamora haya tomado esa determinación sin contar con él.

También se dice que cuando el Rey regresare de Bélgica planteará su dimisión el señor Alcalá Zamora, y que el motivo es las dificultades que existen en el protectorado de Africa.

Esta semana se reunirá el Consejo Supremo de Guerra y Marina para examinar la causa instruida con motivo de la malversación de fondos en un depósito de Intendencia, en Ceja.

Se dice que en este asunto está complicado un conocido militar que desempeña un importante cargo en la zona de Melilla.

LA OPINION DE MELILLIQUES. Se ha dicho hoy por los círculos políticos que antes de salir para Bélgica, don Melquíades Alvarez celebró una conferencia con el Rey.

La opinión del jefe de los reformistas, según le expuso al Monarca, sobre el problema de las responsabilidades, es que no existe figura de delito en cuantía al Gobierno que estaba constituido cuando el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Sin embargo, categóricamente dijo al Rey que, en esta cuestión, la voluntad del pueblo es la máxima autoridad.

PARA EVITAR PREGUNTAS. Para evitar preguntas de los periodistas sobre la supuesta dimisión del señor Alcalá Zamora, éste no les recibió, como es costumbre, en su despacho oficial.

Permaneció en éste, pero sólo se permitió la entrada á varios generales que fueron á saludarle.

ANIMACION EN EL CONGRESO. Hoy se ha notado en el Congreso extraordinario animación, habiendo comenzado los nuevos diputados á solicitar escafío.

La primera petición que se ha recibido ha sido la del señor Senante, la del señor Leroix y la del señor Romero Martí.

EL TRIBUNAL DE ACTAS. En el Tribunal Supremo ha quedado constituido el Tribunal de actas, que está formado por los siguientes togados: Presidente, don Andrés Tormo; magistrados: don Carlos Vergara, don Francisco García Goyena, don Manuel Velasco, don Pedro Higuera, don Ramiro Ores y don José Ortega Morejón.

Como suplentes actuarán don Marcelino Gómez Ruiz, don Manuel Díaz Gómez, don Antonio M. Merino y don Edelmir Trillo. COMENTANDO EL MENSAJE AL REY. La Prensa madrileña sigue comentando el mensaje elevado al Rey por las clases mercantiles.

El "Sol", en su editorial, dice: "El mensaje elevado al Rey por el Directorio nacional de la Asamblea de Santander contiene muchas verdades de muy necesaria divulgación. Aunque el Directorio se excusa repetidamente de tener que hablar ante el Trono con palabras enérgicas, nada se dice en su documento que no sea ya la evidencia misma, por mucho que se empeñen las otras clases sociales en no quererla ver. Nuestra Hacienda está al borde del precipicio. No hemos querido ver los españoles que el régimen económico de la guerra se había acabado para siempre y que la única salvación consistía en ponerse á trabajar duro, á trabajar bien y á gastar lo menos posible. En lugar de hacer eso hemos seguido trabajando poco, trabajando mal y viviendo á grifo abierto, como si hubiera por detrás todo un mar de oro á nuestra disposición."

Estudia extensamente la situación del comercio español en sus relaciones con los consumidores, y termina diciendo: "Aquí nos estamos dedicando todos á dar

gir todo lo posible. El obrero trabaja poco y mal, y de aquí para arriba todos hacen lo mismo. De otra parte, está creciendo un burocratismo inmenso y omnipotente, que se sube los sueldos cuando quiere, sin que nadie se atreva á protestar ni haya esperanza de que vuelvan á rebajarse. Contra ese burocratismo se alza la Asamblea de Santander, y se alza con razón. La resaca de dinero que ha seguido á los ingresos excepcionales de la guerra, hace imposible á los comerciantes pagar tributos que sólo habrían sido soportables en aquellos años de las vacas gordas. Pero también las otras clases sociales tienen argumentos contra los comerciantes. Haría falta que surgiera algún espíritu superior al del interés de clase para que la nación pudiera considerarse como inspirada, en la justicia. Por ahora no hay más que intereses parciales en pugna, aunque creemos que la Asamblea de Santander tiene más razón que los burocratas á que combate."

Información de Marruecos. PARTE OFICIAL. Madrid.—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado un comunicado oficial del alto comisario, el que participa que no ha ocurrido novedad en el territorio africano.

DR. VEGA TRAPAGA. Especialista en piel y secretas. De 11 á 1 y de 4 á 6, en Méndez Núñez, 7.

DE BARCELONA. OTRO CRIMEN SOCIAL. Al salir dos obreros de una fábrica en las inmediaciones de Badalona fueron agredidos á tiros por cinco individuos, los cuales, después de cometido este hecho, huyeron en distintas direcciones.

Resultó muerto de un balazo el obrero José Arqués.

Otro proyectil alcanzó al niño de once años José Pons, que en compañía de otros varios se hallaba jugando en los alrededores, produciéndole una gravísima herida en una pierna.

Algunas personas que presenciaron la agresión han declarado ante el juez que, pocos momentos antes de las doce de la mañana, se encontraban en las proximidades de la fábrica seis individuos, uno de los cuales estaba separado de los demás en una calle próxima.

Al salir los obreros del trabajo pasaron frente á éste, y cuando lo hacia Arqués se llevó la mano á la gorra y entonces se consumió la agresión.

La Guardia civil detuvo á Santiago López Martínez, por considerarle complicado en el suceso.

DE BILBAO. AGENTE DE POLICIA HERIDO. Esta mañana ha sido objeto de una agresión el agente aspirante del Cuerpo de Vigilancia don Florencio Andrés Belaustegui. Los antecedentes que se tienen de este sangriento suceso son los siguientes:

Con motivo del baile-concierto que el día 1.º de mayo celebró el elemento obrero en la plaza de la Cantera, se registró un suceso. Por creer que los autores eran conocidos en demasia y por alguna confidencia además, el comisario de Vigilancia dió órdenes terminantes para que fueran detenidos los individuos Gregorio Jesús Quintana, "Morcilla", y Justo Gómez Pérez, el "Galleguín".

En la madrugada de ayer la pareja de agentes de servicio en los barrios altos, señores Gómez Flores y Leopoldo, fué ya objeto de una agresión por parte de dichos sujetos al tratar de detenerlos en la citada plaza de la Cantera.

Al escuchar las detonaciones de la agresión se puso en movimiento la pareja de servicio en la Casa del Pueblo, que en unión de aquella hizo indagaciones durante toda la madrugada para dar con el paradero de "Morcilla" y el "Galleguín".

Próximamente a las diez y media de ayer mañana, continuando los agentes sus pesquisas, dieron con los individuos, que se hallaban en el café de Méndez Núñez, del que fueron invitados á salir.

El "Morcilla" y el "Galleguín" salieron y haciendo uso de sus pistolas se dieron nuevamente a la fuga, subiendo por las escaleras que, desde la plaza de la Cantera, conducen a Miravilla. Ya en la parte alta y dominando a sus perseguidores, los hicieron frente con una descarga, de la que resultó herido uno de los agentes, Florencio Andrés Belaustegui, habitante en la calle de la Ronda, 6, segundo.

Su acompañante, el agente Baldomero Alonso, al ver la sangre abundante que Belaustegui arrojaba por la herida, abandonó a los malhechores, que continuaron por Miravilla, y atendió solícitamente a su compañero.

Conducido el herido a la Casa de Socorro del Centro, el médico de guardia apreció á Belaustegui una herida de bala en la región inguinal izquierda, con gran hemorragia y sin orificio de salida, de pronóstico grave.

FALLECE UN HERIDO. En el Hospital civil, donde se encontraba desde el día primero de mayo, ha fallecido el obrero Julián Saiz, herido en los desgraciados sucesos de dicho día.

Su muerte ha producido hondísima impresión entre sus compañeros.

CHOQUE DE DOS TRANVIAS. En Galdácano chocaron dos tranvías: uno de carga, abarrotado de postes, y otro que conducía catorce viajeros.

De éstos todos resultaron con contusiones; pero los más graves son Isidro Ureta, de 34 años, que tiene fracturada la base del cráneo, y el peón de vías y obrero Santiago Bernabé, de 28 años. Ambos se encuentran en estado gravísimo.

Menos graves figuran en la relación de heridos Andrés Martín, de 29 años; Andrés González, de 67, comerciante de la calle del Correo, y José Azcueta, de 16, vecino de Olavarrí.

Todos los heridos fueron convenientemente auxiliados en un caserío próximo, siendo atendidos por el médico titular.

Después, bien acomodados, se les trasladó á Bilbao.

En esta villa la noticia produjo gran alarma, pues en los primeros momentos se concedió al accidente proporciones gravísimas.

Esperaban en la estación los Soberanos, el Gobierno y altos dignatarios de Bélgica y las autoridades de Bruselas.

El Monarca belga leyó un discurso de salutación en español. Al paso de los soberanos desde la estación al palacio real, la multitud les ovacionó con un entusiasmo delirante. Contestaban los Reyes á las aclamaciones de la multitud visiblemente emocionados. Las tropas cubrían la carrera en todo el trayecto. Esta noche se celebrará una comida de gala en honor de don Alfonso y doña Victoria. De todas las poblaciones de Bélgica ha venido gente á la capital. Presenta la ciudad un animadísimo aspecto. El entusiasmo del recibimiento ha superado á cuanto se esperaba.

VARIAS NOTICIAS. DELEGADO COMUNISTA ALEMÁN EN MADRID. Madrid.—Se encuentra en Madrid un delegado de los comunistas de Berlín, el cual trata de organizar la reconstitución económica de Rusia. Se propone también organizar una entidad parecida, en Madrid, y laborar por la reanudación de las relaciones comerciales entre España y Rusia.

Para dar á conocer estos propósitos, el sábado dará una conferencia en el Ateneo. LAS CARRERAS DE CABALLOS. Madrid.—Han comenzado las carreras de caballos "Prueba Primavera", con asistencia de los infantes doña Isabel y don Fernando.

El primer premio lo ganó un caballo de don Francisco Cadenas y el segundo otro del duque de Telfedo. UNA NOTA DE PROTESTA. Castellón.—Con motivo de la proclamación de candidatos han ocurrido disturbios, teniendo necesidad la Guardia civil de dar varias cargas.

El candidato derrotado, que es ciervista, ha publicado una nota de airada protesta contra su contrario. ESTADO DE UN TORERO. Madrid.—El novillero Fuentes Bejarano, herido en la corrida de ayer, se encuentra muy mejorado, dentro de la gravedad de su estado.

ROBO DE ALHAJAS. Madrid.—Ante el juez de guardia presentó ayer una denuncia doña Isabel Fernández de Villavicencio, marquesa de Nájera, en la que manifiesta que de su domicilio, calle de Diego de León, número 49, le han desaparecido las siguientes alhajas: un solitario grande, otro collar con 33 perlas, un solitario grande montado en una pulsera de platino con perlas entrelazadas, una sortija con una esmeralda cuadrada, una mariposa de brillantes, una sortija de zafiros rodeada de brillantes, una pulsera en forma de pera, dos perlas gruesas para pendientes y un juego de café de plata.

Manifiesta en la denuncia que el valor de las alhajas desaparecidas asciende a una cantidad considerable, y añade que no sospecha de su servidumbre, en la que tiene gran confianza.

La crepe, por lo tanto, que los autores de la desaparición han sido personas extrañas a la casa.

El juez de guardia envió un oficio al director general de Orden público dándole cuenta de la denuncia y encareciéndole la busca y captura de los ladrones.

BANCO DE SANTANDER

SU SITUACION EN 30 DE ABRIL DE 1923. AJUSTADO AL MODELO APROBADO POR R. O. DE 21 DE SEPTIEMBRE DE 1922

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS. Rows include Caja y Bancos, Efectos de comercio, Títulos, Inmuebles, etc.

V.º R.º: El Director-Gerente, JOSÉ LUIS GÓMEZ GARCÍA

Socio o comanditario

Se desea para ampliar industria establecida. Dirigirse por carta á Bernardino González, San Celedonio, 6, 5.º izquierda, Santander.

DEPÓSITO EN SANTANDER

de los VINOS FINOS DE MESA del Marqués de Riscal

y de los acreditados Rioja-Clareto, Blanco, y Borgoña y Espumoso (Champagne) de la COMPANIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA

ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, NÚM. 20. Teléfono núm. 80

OBSEQUIO DE LA SOCIEDAD NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas DE LAS QUE VAN PEGADAS EN EL BOTE DE LA HARINA LACTEADA NESTLE se regalará una preciosa muñeca y un bono numerado para el sorteo de una muñeca de gran tamaño. Este sorteo se efectuará entre cada cien participantes.

AGENCIA NESTLE

DROZ y VELARDE, 1. Santander

Subasta voluntaria.

En Reinoso se subastará en la Notaría de aquella villa, el día 16 del corriente mes, la casa de la calle de Canalejas, número 6. El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en la citada Notaría.

REMEDIUM DE ARISINIA EXIBARD

En Polvos, Cigarrillos, Hojas para fumar. Soberano contra ASMA

30 Años de Buen Exito. Med. Oro y Plata. H. FERRER, BOUTERBE & Co. 4, Rue Babouin, PARIS

NEGOCIO

se vende por aumentarse su dueño. Informes en esta Administración.

Real Sidra Asturiana CIMA EXTRA

Depósito: Julián Bustamante (S. en C), Cervantes, 4.

ROYALTY.

GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ. Calefacción—Cuartos de baño—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc.

COÑAC SOREL

CRISTALIZADO DE PURO VINO DE UVA. SOR DE MOREL y FARRERAS BARCELONA

BALNEARIO DE LIÉRGANES

(SANTANDER). Estas aguas son el mejor remedio para curar los catarros de la laringe y pulmones, las bronquitis y la predisposición á ellas.

Grandes reformas. Garage, Tennis, Giro postal, Telégrafo, Ferrocarril á Santander.

BOLSAS MADRID

CIERRE DE LA BOLSA Día 30 Día 3

Interior, serie F... 71 00 71 50

Amortizable 5 por 100, F... 95 75 96 25

Amortizable 4 por 100, F... 86 00 86 00

Banco de España... 10 00 10 00

Banco Hispano Americano... 238 00 237 50

Tabacaleras... 247 00 247 00

Nortes... 365 00 366 00

Alcázar... 363 00 365 50

Azucareras.—Acciones preferentes... 33 25 00 00

Idem.—Idem, ordinarias... 41 50 00 00

Cédulas 5 por 100... 00 00 00 00

Tesoro 4 por 100, serie A... 00 00 00 00

Idem 3 3/4, serie A... 00 00 00 00

Idem 100, serie B... 00 00 00 00

Azucareras estampilladas... 00 00 00 00

Idem no estampilladas... 00 00 00 00

Exterior, serie F... 55 35 56 50

Cédulas al 4 por 100... 44 45 43 65

Francos... 80 33 80 33

Dólares... 6 52 6 56

Francos suizos... 00 00 00 00

Marcos... 0 00 0 00

(Del Banco Hispano Americano)

SANTANDER COTIZACION LOCAL

FONDOS PUBLICOS. Deuda Amortizable, 5 por 100, emisión 1917, 7.000 pesetas, á 95/20.

Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5 por 100, 30.000 pesetas, á 100/50.

OBLIGACIONES. Ferrocarril Norte, Villalba á Segovia, especiales, 4 por 100, 16.000 pesetas, á 75/85.

Idem M. Z. A., serie E, 4 y medio por 100, 15.000 pesetas, á 76/5.

Cédulas Argentinas, 1.300 pesos, á 240. Santander, 3 de mayo de 1923.—El adjunto de turno, GUMERSINDO SAINZ.

Compañía Transatlántica.

Según lo establecido en la condición sexta de la escritura de emisión de las Obligaciones de esta compañía del 6% interés, emisión 1920, el día 16 del actual, á las diez y media de la mañana, se verificará el sorteo para la amortización de 3.000 de dichas Obligaciones.

Las obligaciones en circulación se dividirán para el acto del sorteo en lotes de 100 Obligaciones cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo 30 bolas en representación de las 30 centenas que se amortizarán.

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619

INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6.

Bicicletas á plazos!

La primera casa en artículos de Sport. Moto-cicletas INDIAN, con baja de precio. Piezas INDIAN y HARLEY. Taller de reparaciones. CASA RUIZ -- -- Arcos de Dórga, número 6

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

BALANCE EN 30 DE ABRIL DE 1923

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, Pesetas Cts. Rows include Caja y Bancos, Efectos públicos, Prést. mos., etc.

VALORES NOMINALES

Depósitos en garantía... 745.500,00

Santander, 30 de abril de 1923.—V.º R.º: El Director-gerente, JOSÉ IGLESIAS. —El Contador, RICARDO DE LA CONCHA.

Doctor José Matorras

Partos — Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo — De 11 a 1

Llegada de los Reyes a Bélgica

GRANDIOSO RECIBIMIENTO. Bruselas.—Han llegado los Reyes de España, á quienes se les ha tributado un grandioso y emocionante homenaje de simpatía por el pueblo belga.

La ciudad estaba engalanada con banderas belgas y españolas. En los escaparates de las tiendas se veían profusión de retratos de don Alfonso y doña Victoria.

Esperaban en la estación los Soberanos, el Gobierno y altos dignatarios de Bélgica y las autoridades de Bruselas.

TONICO NERVIOSO CERA

(Fosforo eslriginia y hipofosfitos)

Enfermedades nerviosas. Debilidad general. Impotencia. Agotamiento físico. Anemias, etc. etc.

HA SIDO SIEMPRE EL TONICO RECONSTITUYENTE PREFERIDO DE LOS MEDICOS

VENTA FARMACIAS LABORATORIOS WICO 18 BARCELONA

COÑAC SOREL

CRISTALIZADO DE PURO VINO DE UVA. SOR DE MOREL y FARRERAS BARCELONA

BALNEARIO DE LIÉRGANES

(SANTANDER). Estas aguas son el mejor remedio para curar los catarros de la laringe y pulmones, las bronquitis y la predisposición á ellas.

Grandes reformas. Garage, Tennis, Giro postal, Telégrafo, Ferrocarril á Santander.

Gómez Ruiz Rebollo y C.

Carage Moderno, Calderón de la Barca, 11 SANTANDER

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Espectáculo de variedades.—A las seis y media y a las diez y cuarto, la Troupe Ibérica y la canzonetista Rosine.

SALA NARBON.—Desde las seis y media, "Sonrisa de la Naturaleza" (comedia), por Madge Kennedy.

PABELLON NARBON.—Desde las seis y media, "El admirable Crichton" (comedia), por Thomas Meighan y Gloria Swanson.

EL ALCAZAR.—Gran Compañía de circo. Números atrayentes; variación de programa. Función á las diez de la noche.

